《进一步促进贵阳市房地产市场平稳健康

发展若干措施》的起草说明
为认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，适应房地产市场供求关系发生重大变化的新形势，更好满足居民刚性和改善性住房需求，强化“人、房、地、钱”要素联动，加快构建房地产发展新模式，促进我市房地产市场平稳健康发展，贵阳市住房和城乡建设局草拟了《进一步促进贵阳市房地产市场平稳健康发展若干措施》，现将有关起草情况说明如下：
起草背景

（一）主要背景

2023年12月全国住房城乡建设工作会议上指出，在住房和房地产方面，要稳定房地产市场，坚持因城施策、一城一策、精准施策，满足刚性和改善性住房需求，优化房地产政策。2024年1月，住房城乡建设部、金融监管总局联合下发《关于建立城市房地产融资协调机制的通知》，提出要发挥城市人民政府牵头协调作用，因城施策用好政策工具箱，更加精准支持房地产项目合理融资需求，促进房地产市场平稳健康发展。按照市政府工作部署，市住房和城乡建设局结合我市房地产市场既有政策及实际情况，在广泛征求广大市民、房地产企业、市直有关单位关于房地产政策措施意见建议的基础上，拟出台促进贵阳市房地产市场平稳健康发展若干措施，进一步优化调整我市房地产政策，完善政策工具箱。
主要目标

通过起草《进一步促进贵阳市房地产市场平稳健康发展若干措施》，从居民端和企业端两个方面出发予以政策支持，推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设，不断满足人民群众刚性住房和多样化改善性住房需求，支持优质房企在筑健康发展。
首先是居民端。从“给予契税返消费券补贴”、“鼓励商品住房‘以旧换新’”、“调整优化住房信贷政策”、“加强公积金贷款支持”、“全面推行‘带押过户’”、“强化优质教育资源配置”、“丰富多元化产品供给”七个维度出发，旨在切实为群众提供购房优惠与便捷服务，满足多元化住房需求，提振居民信心。

其次是企业端。主要涉及“推进存量商品房去化”、“推进保交楼、保交房项目风险化解”、“推进存量土地去化”、“完善土地供应方式”、“落实‘白名单’政策”、“降低企业开发成本”六项内容，旨在为企业减负，推进去库存，提升企业在筑投资积极性。
必要性和可行性

按照国家因城施策工作部署，2022年4月我们从减轻企业开发成本、满足合理信贷需求、提升商品房存量流通性、完善住房供应体系、提升政务服务水平五个板块出台了“十七条”政策措施。2023年8月，我们再次总结经验，从降低开发成本、优化规划审批、合理调整结构、支持诚信优质企业发展、支持避暑类地产发展等方面出发出台了“九条”政策，均取得了较好的市场反响，对市场信心恢复起到了较大的促进作用。

目前，贵阳房地产市场处于稳中有升的发展态势，一方面，贵阳作为人口净流入的省会城市，新青年、新市民仍有较大的刚性住房需求。另一方面，随着人民物质生活水平的不断提升，居民对住所的升级改善诉求也不断增强。再者，市场对房地产企业的精细化管理及成本管控能力要求更高，在转型过渡时期企业需要相关支持以实现平稳发展。基于此，《进一步促进贵阳市房地产市场平稳健康发展若干措施》的出台具备必要性与可行性。
起草过程

按照市政府工作部署，市住房和城乡建设局就房地产政策措施草拟了契税返还、以旧换新、带押过户等13条、共22项内容，前期通过市住房和城乡建设局官网、属地政府、相关市直单位等渠道向广大市民进行问卷调查，共收集2314份问卷反馈，其中有效问卷2090份。同时向14个属地政府（管委会）、21家市直单位及各辖区房地产企业征求意见建议。3月21日，市住房和城乡建设局就房地产“新政”组织相关市直单位、各区（市、县）政府、开发区管委会召开专题会研讨，会上听取了各家单位意见建议，对政策内容进行了修改完善。5月11日，市政府组织召开专题会听取了房地产“新政”起草及征求意见情况的报告。按照会议要求，市住房和城乡建设局对省外部分城市先进经验进行了梳理与总结学习，并按照会议精神对政策内容进行修订后，再次向相关单位征求意见。6月3日，市住房和城乡建设局就采纳意见后政策措施内容向市政府进行报告，并按照会议精神进行完善。6月7日，市政府组织房地产企业代表、相关市直单位进行座谈，认真听取了与会单位意见建议。6月12日，市住房和城乡建设局就企业座谈及意见采纳情况向市政府进行报告。6月13日，市政府组织召开扩大会议，听取各区（市、县）政府、开发区管委会、市直单位意见建议。按照会议要求，市住房和城乡建设局报请市委、市政府同意后，对本次拟出台政策内容挂网公开征求意见。
三、主要内容

本次政策措施共13条、22项内容，聚焦居民端、企业端，重点围绕给予契税返消费券补贴、鼓励商品住房“以旧换新”、调整优化住房信贷政策、加强公积金贷款支持、强化优质教育资源配置、丰富多元化产品供给、推进存量商品房与土地去化、落实“白名单”政策、降低企业开发成本等方面，加大政策支持力度，促进房地产业发展。主要内容有：一是对政策发布之日起至2024年12月31日期间购买新建商品住宅并缴纳契税的居民家庭，各区（市、县）、开发区按照实际缴纳契税的50%发放消费券补贴；二是打造“筑房e”交易平台，为旧房收购、新房交易、金融服务提供安全便捷平台服务，鼓励“以旧换新”，支持企业用新房置换旧房，旧房可用于保障性住房；三是鼓励企业配建学校并引入优质教育资源，新建项目在预售前，由属地明确配套学校；四是大力推行“房票”安置，加快推进未建成交付安置房清零。支持非住宅存量用房（办公、公寓）改造为酒店用途。鼓励利用存量商业、办公用房发展科研、养老、文化等产业；五是对满足国家部委相关要求的“白名单”项目，商业银行尽快授信和放款；适时动态调整“白名单”项目商品房预售申报价格，精准实施预售资金监管，合理确定重点资金监管额度，优化预售监管资金支用范围，促进金融与房地产良性循环；六是对既往政策关于新拿地项目取消配建公租房保租房要求、新开工项目延期一年缴纳城市基础设施配套费、调整轨道交通建设专项资金计提标准等降低企业开发成本的内容，整合进本次政策继续执行。



