
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK20]全省外商投资企业、民营
企业知识产权保护专项行动实施方案

[bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: _GoBack]为贯彻落实党中央、国务院关于优化外商投资环境、支持民营经济高质量发展的决策部署，充分发挥知识产权保护在激发经营主体创新活力、增强经济发展内生动力方面的关键作用，按照同等保护、一视同仁的原则，省市场监管局决定自2025年4月至12月，开展全省外商投资企业、民营企业知识产权保护专项行动。通过专项行动，加强政策和服务供给，从源头保护、监管执法、纠纷多元化解、跨部门跨区域协作、国际合作交流等多方面加大知识产权保护力度，全面提升知识产权保护意识和能力，营造良好的市场化、法治化、国际化营商环境。制定如下方案。
一、工作任务
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK6]（一）建立知识产权保护重点企业服务清单。围绕本辖区外商投资企业、民营企业知识产权保护状况，通过调查摸底、座谈交流等形式开展专题调研并形成调研报告。分别建立外商投资企业、民营企业知识产权保护重点企业服务清单，纳入清单的企业需满足高新技术企业、拥有有效专利数量和注册商标数量合计在10件以上、获得驰名商标认定、规范使用地理标志专用标志、知识产权优势或示范企业等条件之一。围绕清单内企业建立知识产权专员制度，开展“千人联千企”活动，联合科研院所、公共服务机构、代理机构、律所等组建专家团队，为全省知识产权保护重点外商投资企业、民营企业做好“一对一”精准服务。入企调研等非执法活动也严格执行扫码入企等规定。
[bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK13]（二）提升专利预审服务效能。各国家级知识产权保护中心、知识产权快速维权中心针对辖区内外商投资企业、民营企业，开展“全程服务”，围绕备案资质审核、预审系统操作、专利申请前检索等展开“手把手”指导，帮助企业提高专利申请质量，压缩专利授权周期。鼓励支持未设立国家级知识产权保护中心的市建设知识产权快速协同保护平台，协助提供本区域外商投资企业、民营企业专利申请的预审辅导，提升预审效率。探索建立专利预审协作平台，优化调整预审服务产业和技术领域，统筹专利预审资源，实现备案主体统一监管，建立衔接顺畅、统一高效的快速协同保护体系，更好地服务于外商投资企业、民营企业。
[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK14]（三）强化知识产权保护监管执法。针对外商投资企业、民营企业反映较多的恶意抢注商标、商标侵权、假冒专利、专利侵权等知识产权违法行为，依法予以严厉打击，公平公正开展专利侵权纠纷行政裁决工作，全面推行简易程序、繁简分流和快速处理机制，快速解决知识产权纠纷。推行“无感监管”新模式，强化知识产权领域信用分级分类结果运用，对信用风险低的企业做到“无事不扰”；围绕重点企业服务清单所涉及的商标、地理标志知识产权，加强电商平台侵权假冒线索监测，对疑似侵权线索及时核查处理；组织对全省商品交易市场进行暗访调查，对销售侵权假冒商品违法违规行为予以严厉打击，为外商投资企业、民营企业提供全方位知识产权保护。
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK10]（四）推进知识产权纠纷多元化解。针对外商投资企业、民营企业集聚的园区、商品交易市场，设立调解服务点，畅通受理渠道，稳步提升调解案件质效。探索在知识产权保护中心、快速维权中心、维权援助中心等建立知识产权纠纷“一站式”仲裁调解服务平台，为当事人提供仲裁、调解等集成服务。针对外商投资企业、民营企业的行业特性及知识产权状况，加强维权援助专家队伍建设，推动高等院校、社会组织等参与维权援助工作，开展定制化维权援助服务。支持经营主体积极开展知识产权纠纷维权，促进专利高效转化运用，对在国内、国外维权成功的高价值专利纠纷案件，给予维权费用补贴，降低维权成本。
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK2]（五）深化跨部门跨区域协作。强化部门间执法协作，针对涉及外商投资企业、民营企业知识产权案件，积极与海关、公安、法院等部门紧密联动，加强信息互通，完善线索移送流程，深化办案协助力度，切实维护企业的合法权益。围绕外商投资企业较为集中的医药领域，强化同医保部门信息衔接，及时解决医药集中采购领域知识产权纠纷。加强跨区域执法协作，深入开展沿黄9省（区）知识产权保护协作、晋冀鲁豫四省跨地区知识产权执法协作，建立区域间协调、高效的执法体系，增强区域间信息共享，推动跨区域知识产权行政执法全面协作，为外商投资企业、民营企业跨区域知识产权保护提供便利条件。
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK26]（六）深化知识产权国际合作。围绕高水平对外开放，依托跨国公司领导人青岛峰会知识产权政策闭门会、中日韩产业合作发展论坛、“万企出海·鲁贸全球”等平台，加强知识产权对外宣传推介，进一步优化外商投资环境，更好吸引和利用外资。建立外商投资企业、民营企业常态化沟通对接机制，适时召开知识产权保护座谈会，广泛听取意见建议,及时回应知识产权保护方面的关切和诉求。强化知识产权涉外风险防控体系建设，充分利用国家级海外纠纷应对指导分中心和海外公益服务点优势资源，助力企业开展知识产权海外布局、知识产权海外风险预警监测，更好助力企业走出去。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK22]（七）强化知识产权保护政策宣贯。围绕外商投资企业、民营企业知识产权保护实际需求，组织开展知识产权保护政策宣贯会，通过典型案例分析、工作经验分享，引导企业树立知识产权保护意识，提升知识产权纠纷应对能力。遴选发布知识产权行政保护典型案例，通过以案释法，进一步震慑和制止侵权违法行为。充分利用全国知识产权宣传周、商标品牌节等开展保护宣传，营造尊重和保护知识产权的良好氛围。
二、工作要求
各级要充分认识加强外商投资企业、民营企业知识产权保护的重要意义，强化统筹协调，建立健全上下联动、横向协同的工作机制，细化工作要求，抓实抓细，抓出成效。要积极有序推进，4月开展动员部署，5-11月组织实施取得显著成效，12月开展专项行动总结。要做好信息报送，各市局于4月底前报送外商投资企业、民营企业知识产权保护重点企业服务清单、“千人联千企”服务清单，于9月底前报送调研报告，专项行动进展情况、有关经验做法、制度文件、典型案例等随时报送。
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