附件1

2025年公共图书馆服务宣传周活动方案

一、活动时间
[bookmark: _GoBack]2025年4月21日（周一）至4月27日（周日）
二、活动主题
科技赋能图书馆服务升级
三、活动内容
（一）深入宣传图书馆在新时代的使命与责任。贯彻《中华人民共和国公共文化服务保障法》《中华人民共和国公共图书馆法》，宣传公共图书馆在新时代下的新担当、新使命。充分发挥公共图书馆在全民阅读和全民数字素养提升中的作用，推广普及促进全民阅读的新技术、新载体、新设施、新场景、新服务，多种形式诠释和展示图书馆作为全民阅读工作主阵地的重要角色。
（二）组织开展公共图书馆服务宣传周主场活动。文化和旅游部公共服务司会同国家图书馆、中国图书馆学会于“4·23第四届全民阅读大会”期间，举办图书馆全民阅读论坛暨2025年公共图书馆服务宣传周主场活动。通过主旨报告、访谈沙龙等形式，邀请图书馆及相关行业专家，围绕人工智能、大数据等前沿技术在图书馆业务管理、资源推广、读者服务、空间利用等方面的应用展开深入研讨。
（三）组织开展科技赋能图书馆服务提升主题宣传。积极通过主流媒体、官方网站、社交媒体、线上直播等多渠道展示智慧图书馆建设成果；利用虚拟现实（VR）、增强现实（AR）技术创新阅读空间，让读者沉浸式体验阅读作品，感受科技与文化的有效融合。发挥技术优势与创新潜力，通过举办主题活动、专家讲座、多媒体互动展览、主题研学、科技周/科普月、专题研讨会、网络公开课等形式，提升全民阅读参与度。
（四）加强智慧图书馆体系建设与优质阅读资源共建共享。依托公共图书馆服务体系优势，组织配备先进技术设备的流动图书车深入社区、乡村、学校、企业等基层单位，为群众提供便捷的图书借阅、数字资源访问以及文化活动参与等服务，进一步延伸公共文化服务触角。支持高水平阅读推广活动直达基层、边远及欠发达地区，扩大优质阅读资源辐射范围。
（五）开展特殊群体阅读服务提升行动。聚焦未成年人、老年人、残障人士等特殊群体的阅读需求，坚持以人为本的服务宗旨，保障特殊群体的阅读权利，提升阅读推广均等化服务水平。通过推出针对性的阅读推广项目，设置特殊群体阅读专区、配备特殊群体阅读装置等举措，让阅读更有温度。 
（六）整合资源加强社会合作与宣传。与其他文化机构及高校、企业、科研机构、慈善团体、志愿者等各类社会力量深度合作，通过资源共建共享、空间场地合作、联办活动、志愿服务等方式，构建跨界融合的发展格局，各方共通互用的宣传渠道，形成全方位、更广泛的宣传矩阵。
（七）挖掘并宣传图书馆员的社会价值和专业形象。通过馆员讲读、馆员典型事例挖掘等方式，多方位展现馆员在文献研究、知识传播、咨询服务等方面的专业能力；将图书馆官方媒体矩阵与自媒体社交平台相结合，以喜闻乐见、互动性强的方式宣传馆员的工作成果与职业风采，让其从“幕后”走到“台前”。以“再发现馆员”撬动“再发现图书馆”，提升公共图书馆的社会知晓度与美誉度。
四、工作要求
（一）加强组织领导。要充分认识开展公共图书馆服务宣传周活动的重要意义，将其作为推动公共文化服务高质量发展的重要举措。积极协调各方资源，确保活动顺利开展。各级公共图书馆要紧紧围绕主题，结合本地实际情况，精心策划活动内容和形式。
（二）广泛宣传推广。要充分利用各种宣传渠道，加大对活动的宣传推广力度。通过官方网站、新闻媒体、社交媒体平台等多种途径，广泛发布活动信息，吸引社会各界关注和参与。要创新宣传方式，提高宣传效果，营造浓厚的活动氛围，提升公共图书馆的社会影响力。
（三）做好总结提升。活动结束后，各省级文化和旅游行政部门要做好活动总结，梳理相关工作的特色亮点、典型经验做法，于2025年5月31日前将总结材料报文化和旅游部公共服务司。
五、联系方式
文化和旅游部公共服务司图书馆处 
联系人：吴潇潇
电  话：010-59881741
传  真：010-59881776
邮  箱：shiyechu@mct.gov.cn

