附件1
2025年海南省“椰岛育未来”托育风采
短视频大赛活动方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》（国办发〔2024〕48号）精神，积极响应国家普惠托育政策，迎接“国际家庭日”和“托育服务宣传月”，推动我省托育服务事业高质量发展。特指定本方案。
一、活动目的。
通过开展“椰岛育未来”托育风采短视频大赛，进一步推动建设生育友好型社会，助力人口高质量发展。本次竞赛以“普惠托育·科学育儿”为主题，围绕科学育儿知识、典型经验做法推广、托育服务创新实践等核心内容，通过多元化活动形式展现托育行业风采，提升社会对普惠托育服务的认知度与认同感。
二、组织单位
主办单位：海南省卫生健康委员会、海南省计划生育协会
三、参赛对象
（一）各市、县（区）卫生健康委、计生协；各医疗机构和托育服务机构。每家单位限报2个以内的作品。
（二）托育从业人员。托育保教人员、管理人员等可个人或团队形式参赛。
（三）相关专业学生。婴幼儿托育服务与管理、学前教育、早期教育、护理等相关专业的学生。
四、赛事项目与方式
（一）竞赛形式
短视频创作与评选，结合网络投票与专家评审综合评定。
（二）竞赛项目
聚焦托育服务的创新实践与科学育儿理念传播，征集以下类型作品：
1.科学育儿知识。以通俗易懂的方式讲解婴幼儿照护、早期教育等科学知识。
2.典型经验分享。展示托育机构在安全照护、科学育儿、医育结合等方面的创新模式。
3.文艺创意作品。包括小品、舞蹈、舞台剧等反映托育服务发展的文艺节目，需兼具艺术性与传播性。
4.暖心故事与日常纪实。记录托育服务中的感人瞬间或一日流程等真实场景。
（三）作品要求
1.横屏拍摄，分辨率≥1080P，时长不超过2—5分钟，格式为MP4或MPG2格式，作者须保留MOV或AVI格式源文件。
2.内容须原创，不得侵犯他人知识产权，违规者取消参赛资格。
3.视频中涉及儿童需附家长签署的《肖像使用同意书》（见附件4），未签署者须进行面部马赛克处理。各参赛机构或个人团伙参赛需签署《肖像使用承诺书》（见附件3），同《作品报名表》（见附件2）一并加盖公章，扫描后与作品同时提交。
（四）成绩评定
最终得分为专家评分（占50%）与网络投票（占50%）的综合结果。
五、活动阶段
[bookmark: _GoBack]（一）作品征集阶段（4月17日—4月29日）
各参赛单位及个人需在此期间提交作品，每个团队限报2个。作品需发送至指定邮箱hainantyfw@163.com，邮件标题格式为“作品名称+参赛队伍名称+单位或学校名称”。
（二）初审与公示（4月30日）
组委会将根据主题契合度、创意性和专业性等标准对提交的作品进行初审，筛选出20—30个作品入围总决赛，结果于“海南省计划生育协会”公众号上公布。
（三）评审阶段
1.网络投票（5月1日—5月5日）
在“海南省计划生育协会”微信公众号开通投票通道，公众可参与投票，每人每日限投3票，严禁刷票。
2.专家评审（5月6日）
由托育专家、媒体代表等组成评审团，依据评分标准（专业性40%、创意性30%、传播力30%）进行评审。
（四）结果公布与颁奖典礼
1.奖项公布（5月7日）
通过“海南省计划生育协会”微信公众号公布获奖名单。
2.颁奖典礼（5月8日）
举办线下颁奖典礼，邀请获奖个人、单位、行业专家、媒体等多方人员参与。
六、评分标准与奖项设置
（一）评分标准
1.专业性（40%）：内容科学严谨，符合托育服务规范。
2.创意性（30%）：形式新颖，视角独特。
3.传播力（30%）：具备社会影响力与推广价值。
（二）奖项设置
1.一等奖	1名	 省级官方媒体平台推广+荣誉证书
2.二等奖	3名	 市级官方媒体平台推广+荣誉证书
3.三等奖	6名	 县、区级官方媒体平台推广+荣誉证书
4.优秀奖	10名  荣誉证书
七、报名方式
（一）报名材料
1.参赛作品（符合格式要求）
2.《作品报名表》（附件2）
3.《肖像使用同意书》（附件3，涉及儿童时需提交）
4.《肖像使用承诺书》（附件4，托育机构需提交）
（二）报名方式
将上述材料扫描后于4月29日前发送至邮箱hainantyfw@163.com，邮件标题格式为“作品名称+参赛队伍名称+单位或学校名称”。
八、保障措施
（一）版权保护。确保所有参赛作品的版权得到妥善保护，主办方将拥有参赛作品的公益宣传使用权，但不得用于商业用途。
（二）数据安全。建立严格的数据安全机制，确保参赛作品在收集、存储、传输过程中的安全性。所有视频文件将进行加密存储，并限制访问权限，防止信息泄露。
（三）公正评审。评审过程将遵循公平、公正、公开的原则，由托育专家、媒体代表等组成评审团，严格按照评分标准进行打分。同时，开通网络投票通道，增加透明度，确保评审结果的公正性。
（四）活动监督。设立活动监督小组，负责监督整个活动的组织、实施和评审过程，确保活动有序进行，及时发现并处理违规行为。
（五）宣传推广。通过官方媒体平台、社交媒体等渠道，对活动进行广泛宣传，提高社会认知度，营造良好的社会氛围。
九、工作要求
（一）作品征集。各参赛机构和人员需严格按照活动要求，提交符合规定的短视频作品，确保作品内容原创、积极向上，能够体现海南托育服务的创新实践。
（二）审核把关。组委会将认真审核推荐作品，确保作品质量符合活动要求，避免出现侵权、低俗等不良内容。
（三）评审公正。评审团成员需秉持公正、专业的态度，严格按照评分标准打分，不得徇私舞弊，确保评审结果的公正性。
（四）活动宣传。获奖作品将在官方媒体平台进行宣传推广，各参赛机构需积极配合，提供必要的宣传素材和支持。
十、附则
参赛作品版权归主办方所有，可用于公益宣传。
活动最终解释权归海南省卫生健康委员会、海南省计划生育协会所有。
联系人及联系方式：吴光荣，65370821。
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