附件

[bookmark: _GoBack]江苏省价格监测预警管理办法
（2008年1月15日江苏省人民政府令第39号发布　根据2022年5月1日江苏省人民政府令第156号修订　自2008年2月15日起施行）
　　
[bookmark: tiao_1][bookmark: tiao_1_kuan_1]　　第一条　为科学、有效地组织和规范价格监测预警工作，保障价格监测数据的真实性、准确性和及时性，发挥价格监测预警在宏观经济调控和价格管理中的重要作用，正确引导生产、流通和消费，保持市场价格总水平的基本稳定，根据《中华人民共和国价格法》等法律、法规，结合本省实际，制定本办法。
[bookmark: tiao_2][bookmark: tiao_2_kuan_1]　　第二条　本办法所称价格监测预警，是指政府价格主管部门根据宏观经济调控、社会发展和价格管理的需要，对重要商品和服务的价格、成本、市场供求等变动情况进行信息采集、分析、预测、报告和发布警示信息的活动。
[bookmark: tiao_3][bookmark: tiao_3_kuan_1]　　第三条　本办法适用于本省行政区域内的价格监测预警活动。
[bookmark: tiao_4][bookmark: tiao_4_kuan_1]　　第四条　县级以上地方人民政府价格主管部门负责本行政区域内的价格监测预警工作。
[bookmark: tiao_4_kuan_2]　　县级以上地方人民政府其他有关部门在各自职责范围内，协同价格主管部门做好价格监测预警工作。
[bookmark: tiao_5][bookmark: tiao_5_kuan_1]　　第五条　县级以上地方人民政府应当加强对价格监测预警工作的领导，支持价格监测预警工作的基础建设。价格监测预警工作所需经费，列入同级财政预算。
[bookmark: tiao_6][bookmark: tiao_6_kuan_1]　　第六条　价格监测预警工作的主要职责是：组织实施价格监测报告制度；监测分析本行政区域内重要商品、服务价格以及相关成本与市场供求的变动情况；跟踪重要经济政策、措施在价格领域的反映；实施价格预测、预警，及时提出政策建议；发布价格监测信息。
[bookmark: tiao_7][bookmark: tiao_7_kuan_1]　　第七条　价格监测实行报告制度，包括价格监测定点单位和价格主管部门的定期报告和警情报告。
[bookmark: tiao_7_kuan_2]　　省价格主管部门按照全国价格监测报告制度的规定，结合本省经济活动的实际情况和价格调控的需要，制定省价格监测报告制度。
[bookmark: tiao_7_kuan_3]　　设区的市、县（市）价格主管部门按照省价格监测报告制度的要求，结合当地实际情况，制定价格监测报告制度，但不得与国家和省制定的价格监测报告制度相抵触。设区的市、县（市）价格主管部门制定的价格监测报告制度，报省价格主管部门备案。
[bookmark: tiao_8][bookmark: tiao_8_kuan_1]　　第八条　价格监测预警以定点价格监测和周期性价格监测报表为基础，并针对价格重点问题、热点问题开展专项调查；发生重大灾情或者其他不可预见的情况时，开展非定点价格监测或者临时性价格调查。
[bookmark: tiao_9][bookmark: tiao_9_kuan_1]　　第九条　价格主管部门应当加强价格监测信息渠道和网络体系建设，及时发现和报告可能引发价格异常波动的苗头性、倾向性问题。
[bookmark: tiao_10][bookmark: tiao_10_kuan_1]　　第十条　当重要商品和服务价格出现异常波动征兆或者已经发生异常波动时，价格主管部门应当立即向本级人民政府和上级价格主管部门报告价格异动警情，开展应急价格监测工作。
[bookmark: tiao_11][bookmark: tiao_11_kuan_1]　　第十一条　价格主管部门应当制定应对市场价格异常波动的应急监测预案，有序开展本级人民政府和上级价格主管部门布置的应急价格监测工作。
[bookmark: tiao_12][bookmark: tiao_12_kuan_1]　　第十二条　价格主管部门根据价格监测报告制度的规定，指定本行政区域内有关行政机关、企业事业单位或者其他组织作为价格监测定点单位，并按照国家有关规定发给标志牌。
[bookmark: tiao_12_kuan_2]　　价格监测定点单位因生产、经营品种调整或者其他原因，不能及时、准确提供价格监测资料的，价格主管部门应当及时进行调整，收回价格监测定点单位标志牌，并另行指定价格监测定点单位。
[bookmark: tiao_12_kuan_3]　　非价格监测定点单位和个人有义务配合价格主管部门的价格监测预警调查。
[bookmark: tiao_13][bookmark: tiao_13_kuan_1]　　第十三条　价格主管部门确定价格监测定点单位应当符合下列规定：
[bookmark: tiao_13_kuan_1_xiang_1]　　（一）价格监测定点单位的选择应当具有代表性，其报送的监测数据应当能够反映当地同类商品或者服务的价格水平；
[bookmark: tiao_13_kuan_1_xiang_2]　　（二）价格主管部门应当按照规定的管理范围和分工权限确定本辖区的价格监测定点单位，不得重复指定；
[bookmark: tiao_13_kuan_1_xiang_3]　　（三）价格监测定点单位一经确定，一般不得随意更换、调整，以保证监测数据的连续性和可比性。
[bookmark: tiao_14][bookmark: tiao_14_kuan_1]　　第十四条　价格监测定点单位享有下列权利：
[bookmark: tiao_14_kuan_1_xiang_1]　　（一）要求价格主管部门告知价格监测调查的内容和程序；
[bookmark: tiao_14_kuan_1_xiang_2]　　（二）要求价格主管部门对其承担的提供价格监测资料的工作给予培训和指导；
[bookmark: tiao_14_kuan_1_xiang_3]　　（三）要求价格主管部门无偿提供其承担报送的商品或者服务价格的本地区平均价格资料。
[bookmark: tiao_15][bookmark: tiao_15_kuan_1]　　第十五条　价格监测定点单位应当履行下列义务：
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_1]　　（一）接受、配合价格主管部门的价格监测预警调查；
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_2]　　（二）按照价格监测报告制度的规定，准确、及时地向价格主管部门报送经单位负责人审核的价格监测资料，不得虚报、瞒报或者伪造、篡改价格监测资料；
[bookmark: tiao_15_kuan_1_xiang_3]　　（三）建立价格监测的内部管理制度，指定人员负责本单位价格监测资料的收集、整理与报告工作。
[bookmark: tiao_16][bookmark: tiao_16_kuan_1]　　第十六条　价格监测工作人员应当具备履行价格监测预警职责所必需的专业知识，并经考核合格，取得省价格主管部门颁发的价格监测调查证。
[bookmark: tiao_17][bookmark: tiao_17_kuan_1]　　第十七条　价格监测工作人员在价格监测工作中应当遵守下列规定：
[bookmark: tiao_17_kuan_1_xiang_1]　　（一）按照价格监测报告制度规定的内容、标准、方法、时间和程序进行价格监测预警工作；
[bookmark: tiao_17_kuan_1_xiang_2]　　（二）在调查、采集价格资料时，按照规定出示价格监测调查证，使用规范、统一的价格监测表格或者软件；
[bookmark: tiao_17_kuan_1_xiang_3]　　（三）负责与价格监测定点单位的工作联系，及时反映情况，帮助解决价格监测预警工作中的业务问题。
[bookmark: tiao_18][bookmark: tiao_18_kuan_1]　　第十八条　价格主管部门应当向本级人民政府和上级价格主管部门定期报送价格监测预警报告和价格形势分析报告，必要时可以向同级有关部门通报价格监测预警的重要情况，并适时向社会公布重要商品和服务价格信息。
[bookmark: tiao_18_kuan_2]　　对属于国家秘密或者商业秘密的价格监测资料，价格主管部门及其工作人员应当保密。
[bookmark: tiao_19][bookmark: tiao_19_kuan_1]　　第十九条　价格监测定点单位标志牌和价格监测调查证，由省价格主管部门统一核发和管理。
[bookmark: tiao_20][bookmark: tiao_20_kuan_1]　　第二十条　价格主管部门对在价格监测预警工作中取得突出成绩的单位和个人给予表彰和奖励。
[bookmark: tiao_21][bookmark: tiao_21_kuan_1]　　第二十一条　违反本办法第七条规定，价格主管部门不执行价格监测报告制度，造成严重后果的，由上级价格主管部门责令改正，并进行情况通报。
[bookmark: tiao_22][bookmark: tiao_22_kuan_1]　　第二十二条　违反本办法第十四条第三项规定，价格主管部门未向价格监测定点单位提供相关资料的，由上级价格主管部门责令改正；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分。
[bookmark: tiao_23][bookmark: tiao_23_kuan_1]　　第二十三条　违反本办法第十五条第二项规定，价格监测定点单位拒报、虚报、瞒报或者伪造、篡改价格监测资料的，由下达价格监测任务的价格主管部门责令改正，并进行情况通报。
[bookmark: tiao_24][bookmark: tiao_24_kuan_1]　　第二十四条　价格主管部门及其工作人员在价格监测预警工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: tiao_25][bookmark: tiao_25_kuan_1]　　第二十五条　本办法自2008年2月15日起施行。
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