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1、 制订必要性
为深入贯彻落实党中央、国务院关于种业振兴和生态文明建设的决策部署，根据《中华人民共和国种子法》第十五条关于品种审定制度的规定，结合云南实际编制《云南省草品种审定办法（征求意见稿）》以下简称《办法》。
云南作为全球生物多样性关键区域，依托丰富的野生草种质资源禀赋和高原立体气候优势，亟须通过建立草品种审定机制，将资源优势转化为生态修复良种供给能力。近年来，我省虽在草种质资源收集保存、区域试验等方面取得阶段性成果，但仍存在乡土草种新品种选育滞后、育种技术体系薄弱、突破性优良品种匮乏等突出问题。制定本《办法》，既是落实《中华人民共和国种子法》关于品种审定的法定要求，更是破解种业发展瓶颈、推动草种业提质增效的关键抓手。通过规范品种特异性、一致性和稳定性评价标准，可有效引导种质资源深度开发利用，加速培育兼具生态适应性、生产性能突出的优良草种，为草地畜牧业转型升级和金沙江流域治理、高黎贡山生物生态安全保护等重大工程提供种源保障。
立足云南省建设全国生态文明建设排头兵的战略定位，本《办法》的制定充分衔接生态治理需求，通过构建科学量化的草品种审定指标体系，定向引导适生草种的选育推广，切实增强退化草原修复、石漠化治理等生态工程的物种适配性。同时，严格对标云南省《关于全面推行林长制的实施意见》林草资源高质量发展的考核要求，将草品种审定纳入林长制考核范畴，既通过制度创新压实各级林长在草种资源管理、良种推广应用中的主体责任，又形成品种审定与生态修复成效相挂钩的闭环管理机制，为草原生态系统的精准修复和可持续利用提供长效制度支撑。
2、 《办法》制定的主要依据
（一）《中华人民共和国种子法》第九十一条、第十五条、第十六条、第十九条；
（二）《主要草品种审定办法（征求意见稿）》（国家林业和草原局，2021年）；
[bookmark: OLE_LINK2]（三）《草品种审定技术规程》（GB/T 30395-2013）;
[bookmark: OLE_LINK1]（四）《国家林业和草原局关于促进林草产业高质量发展的指导意见》（林改发〔2019〕14号）；
（五）《云南省林业和草原局关于成立第一届草品种审定委员会的通知》（云林林场〔2021〕1 号）；
（六）其他相关法律法规。
三、编制过程
（一）撰写办法草案。为加强我省草品种的审定管理，科学审定、推广优良草种，促进草原生态保护和草业健康发展，根据《中华人民共和国种子法》，2021年1月成立了第一届草品种审定委员会（以下简称委员会）。按照政策性文件制定要求，2021年1月省草品种审定委员会组织起草了《云南省草品种审定办法（草案）》，并提交至第一届云南省草品种审定委员会第一次会议，对省草品种审定委员会职责、草品种审定管理、品种审定具体措施和程序等条款内容进行规范。
（二）征求意见。2021年4月，省草品种审定委员会秘书处根据草品种审定委员会第一次会议讨论意见进行了修改，形成《云南省草品种审定办法（征求意见一稿）》，向国家林业和草原局国有林场和种苗管理司、云南省农业农村厅、云南省林业和草原局23个局属单位、15个机关处室及16个州（市）相关部门进行征求意见。有41家单位及15个局处室共提出意见17条，经过认真研究，反复修改，最终形成《云南省草品种审定办法（征求意见二稿）》。
（三）专家论证。2021年7月，由省林草局种苗管理处组织，在省林草局召开了《云南省草品种审定办法（征求意见二稿）》编制论证会及风险评估会，邀请相关科研院所、高校等4家单位专家以及省林业和草原局相关业务处室人员参会，对草品种审定委员会职责、草品种审定管理、草品种审定具体措施和程序等重大修订条款内容进行论证，对办法修订的合法性、合规性等方面进行风险评估，与会专家一致同意《云南省草品种审定办法（征求意见二稿）》通过制定论证。
（四）开展申报培训。为符合全省草品种审定工作实际，2021年—2024年面向全省林草部门、农业部门科技人员，相关企业召开4次草品种选育与审定技术培训会议，并征求相关科技人员意见建议。
（五）下达立项制定计划。2025年2月，省草品种审定委员会秘书处总结4年的评审工作实践，结合省林草局及相关专家的讨论意见再次进行修改，形成《云南省草品种审定办法（征求意见三稿）》，并通过规范性文件修订项目立项审查。2025年3月，正式将《云南省草品种审定办法》规范性文件制定工作纳入省林业和草原局《2025年政策文件行政规范性文件和重大行政决策制定计划》。
（六）征求意见。按照规范性文件制定相关程序，于2025年4月向16个州市、高校、科研院所以及省林业和草原局相关处室等单位的意见建议。
四、办法中主要条款说明
《办法》共六章二十六条，主要内容包括：总则、草品种审定委员会、申请和受理、审定和公告、草品种名称和编号、附则六部分。
第一章总则，第一条至第三条说明了《办法》制定的依据、适用的范围及相关名词解释。
第二章草品种审定委员会，第四条至第八条规定了委员会任务、组成及工作方式。
第三章申请和受理，第九条至第十三条规定了草品种申报条件、申请和受理程序。
第四章审定和公告，第十四条至第二十一条规定了草品种审定和公告的程序及回避制度。
第五章草品种的名称和编号，第二十二条至第二十三条规定了草品种的名称和编号方法。
第六章附则，第二十四至第二十六条，规定了《办法》的限制行为，解释权和实施日期。
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